

民族要复兴,乡村必振兴。

今年以来,双辽市把思想和行动统一到党中央决策部署和省委要求上来,按照四平市委具体安排,采取更有力的举措,汇聚更强大的力量,全面推进乡村振兴。以“十个一”工程:绿美一条美丽乡村风景线、提升一档镇区风貌、培树一个乡村基层治理示范村、创建一个农业科技示范园、建设一个科学储粮先进村、扶持一个优质电商服务站、发展一个标准现代合作社、修整一条实用排涝沟渠、打造一个新时代文明实践示范站、创建一个四星级以上标准化基层党组织为抓手,示范带动,集中攻坚,一个产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村正踔厉而行。

抓特色产业跃升——

打造乡村产业发展“新格局”

乡村振兴,产业兴旺是核心。双辽市坚持“先点后面、示范带动”,推进农业产业发展整体跃升。

在创建农业科技示范园上,坚定不移走绿色、生态、有机和“精优特”的农业产业高质量发展之路,按照“一镇一业一龙头,一村一品一园”的产业布局,大力发展水稻、玉米等主导产业和花生、胡萝卜、草莓等特色产品,不断提升农产品附加值。

今年全市共落实市乡两级示范基地31个,万亩绿色高效示范基地5个,千亩绿色高效示范基地21个,其中卧虎镇协力村等3个万亩保护性耕作示范基地,东明镇前太平、东胜、后太平3村水稻高产示范基地,王奔镇宝山村绿优水稻示范基地、一马柳林下中药材种植示范基地、红旗街花生智慧农业示范基地、那木乡那木村高标准棚膜草莓园、双山镇秀水村现代农业示范园、玻璃山镇聚宝村胡萝卜经济高产示范园



双辽市王奔镇宝山村着力宣传社会主义核心价值观,培育文明新风尚。 张树明 摄

等一批市县级基地和园区,东明镇前太平村绿优水稻种植示范区、服先镇勤俭村玉米水肥一体化技术示范区、王奔镇宏伟村玉米高产核心技术示范基地等一批乡级基地和园区,成为新品种、新技术以及特色产业引领的先行区,示范作用明显,黑土地保护、玉米宽窄行、品字栽培、水肥一体化、水稻育秧钵体、绿色栽培、花生大垄四行浅埋滴灌等一些先进技术得到广泛推广和应用,体现了良田、良种、良法、良机有机结合的现代农业生产方式,带动了产业优化,粮经并举。

走进卧虎镇协力村万亩保护性耕作高标准提档升级核心示范区,只见绿油油的玉米随风摇摆,翻滾成一片绿色的海洋。这里的玉米麦秆粗壮,穗大饱满,更特别的是裸露在地表的根系又多又密。村党支部书记杨喜国介绍说:“这是因为土壤好,地力肥,地力的根系才能这么发达,向下扎得深,抗倒伏能力强。”

双辽市十年九旱,风沙大,以盐碱地居多,这里的土地为什么能这样肥沃呢?我们这个示范区面积有一万亩,全部使用保护性耕作技术,秸秆全部还田,不折腾土地,一亩一年养着土壤,效果非常好。”杨喜国说。

今年开始,双辽市政府与中科院长春地理与农业生态研究所进行战略合作,全力打造“黑土粮仓”科技会战双辽核心示范区暨200万亩保护性耕作高标准示范区技术集成样板区,重点打造卧虎镇协力村等3个万亩保护性耕作高标准提档升级核心示范基地样板。

如今,在协力村万亩保护性耕作高标准提档升级核心示范区,已将秸秆全量还田保护性耕作技术同浅埋滴灌技术、新品种引进示范推广有机结合。主要采取秸秆全量还田免耕浅茬均匀行变作、平作及秸秆全量还田免耕浅茬宽窄行平作配滴灌技术等4种模式进行示范,增产潜力大、推广前景广。每公顷增产7万斤左右,每公顷玉米产量在3万斤以



双辽市商业步行街升级改造工程是2022年重点民生项目之一,它将传统文化、地标引领、美食风味等完美统一。 张树明 航拍

上,比实施前增产10%以上。土壤有机质含量每年增长0.05%左右,土壤含水量提高14%以上,降低作业成本15%以上,每公顷节本增效3000元以上。通过示范区引领带动,彻底解决了秸秆焚烧问题,并培肥地力,实现了经济效益、社会效益和生态效益双赢。

双辽市现代农业示范园位于双山镇秀水村,由吉粮集团投资1100万元倾力打造,占地6605亩,创建玉米种植基地2600余亩、水稻种植基地4000亩,配肥站一座,拥有新型水稻插秧机、无人机、北斗导航播种机等先进机具45台套。示范园自2020年起,实施土壤改良技术,通过使用土壤改良剂改造园区内盐碱地,有效提高了土地产出能力。3年来,共改良土壤6000亩,推广免耕播种保护性耕作、秸秆还田、增施有机肥技术,作物产量大大提高,公顷增产2000公斤左右。同时,采用水稻机械化有作抛秧、测土配方施肥、北斗导航无人播种、玉米宽窄行、品字栽培、水肥一体化等技术,增产粮食10%以上,辐射带动有规模合作社11家、农户1300多户。

抓人居环境整治——

打造乡村生态文明“新典范”

乡村振兴,生态宜居是关键。双辽市坚持“绿化美化、提升镇容镇貌”,持续发力,久久为功,促进农村人居环境整体跃升。整齐干净的家农家小院,平坦笔直的村屯道路,随处可见的绿树红花,一幅幅美景映射着双辽农村人居环境的变化。

绿化美化美丽乡村风景线。今年全市新建及完善提高15条精品线,全长91.2公里,累计投入各类苗木7.4万余株,其中茂林镇、双山镇、柳条乡、王奔镇4个乡镇的栽植树木成活率、保存率,都达到95%以上。

金秀田园美丽乡村风景线,全长约42.8公里,是双辽市2022年巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴的重大建设项目之一。路线途经金良、桑村、百井、白泉、小白、柳条、石夹、祥云、百禄、秀水10个乡村,项目建设涵盖活动广场、围栏改造、绿化提升、绿化围挡、沿线亮化、沿线整体标识,以及导视系统、公共卫生间、沿线景观艺术品小品等工程。以“建设幸福村居,打造美丽乡村”为目标,以优化乡村空间功能、完善乡村公共服务设施为载体,这条精品线正成为沿线村民的幸福风景线。



双辽市金秀田园美丽乡村风景线中的金良休闲驿站。 张树明 摄



本报记者 董继刚 袁松华 杨卓鑫 邢玉卓

途经的八一水库,幅员辽阔,风景秀丽,五库相连的天然湖泊,构成独特景观。“八一湖”湖游风景区内有风景凉亭、排楼等旅游建筑物和设施,每到周末,便有很多游客前来观赏游玩。

其中的百禄村,依托农业产业基地,打造了集餐饮娱乐、民宿体验、戏水垂钓、休闲文化为一体的百禄·乐活小镇农旅产业融合示范园项目,规划设计了雨水花园、乘风骑行。“多家的家”无动力儿童乐园、庭院烧烤一条街、发菜街、百禄方塘等主题板块,成为农旅结合发展的“新高地”,填补了双辽乡村旅游产业空白,带动了群众增收致富。

双辽市风貌提升初见成效。茂林镇、服先镇、双山镇、柳条乡的整体风貌大为改观。镇区路段绿化共计13967延长米,栽植各种绿化苗木1万余



百禄·乐活小镇农旅产业融合示范园项目之“多家的家”无动力儿童乐园。 汀董洋 摄

当地群众意见的基础上,在五一村和合作村修整了7条排水沟渠。该工程今年4月1日动工,5月20日竣工,总长度12465米,动土方13万方,修建涵管桥8座,有效解决了困扰五一村和合作村的内涝问题,同时极大缓解了周边5个村2200余公顷耕地严重内涝问题,预计每年可减少损失500万元。

兴隆镇连丰村地势低洼,易发生内涝,造成耕地减产。今年年初,连丰村决定修整排涝沟渠。动用大型机械一台,拉出土方1000多立方米,历时15天修出排水沟渠5000延长米,农田受益面积达1000公顷。为了确保排水沟渠顺畅使用,村里组织公益岗人员,每周定期对沟渠进行清理。尽管今年连续下了几次大雨,也没有出现积水内涝现象。



抓治理效能提升——

打造乡村基层治理“新体系”

乡村振兴,治理有效是基础。双辽市坚持“典型引路、全面提升”,推进乡村基层治理效能整体跃升,在绘就良序善治的“祥和图景”上再添新彩。

培树乡村基层治理示范村。健全完善党建引领“一网治理、双应服务”基层治理模式,实施网格化管理,建实织密基层治理网络,围绕抓党建强动能、抓自治夯基础、抓德治润民心、抓法治促和谐的12项具体工作,创新推进积分制、清单制工作机制,形成治理特色,持续推进乡村治理工作。

说起宝山村这些年的变化,王奔镇宝山村的老村民们纷纷竖起大拇指:“以前我们村的不小仗要不上媳妇,现在外村的姑娘们托着媒人来说亲。”“宝山村又不少小仗,位于王奔镇北部,幅员10.35平方公里,全村有2个自然屯、5个行政屯,共317户1150人。这里曾经是远近闻名的贫困村,用“破破烂烂”来形容毫不为过。近年来,宝山村以“六治”融合体系建设为抓手,积极探索乡村治理新模式,逐步实现了由贫困村到示范村的华丽蜕变,接连被评为“全国乡村治理示范村”“吉林省首批省级乡村旅游重点村”“四平市十佳旅游乡村”“四平市文明村镇”“省级文明村镇”。

党建统领,下沉一线直插痛点。宝山村选配强化了书记责任,配备了村两委班子,探索“党建+”模式,构建起“组织一面旗、管理一盘棋、干部一条心、发展一股力”的新格局。有了党组织这个“主心骨”,村容村貌整治维护、厕所革命、秸秆禁烧等一系列工作开展得有声有色。

服务善治,回应百姓所需所盼。以服务为导向,宝山村优化党群服务中心,完善服务措施,健全“一窗口”受理、“一站式”代办办理的惠民服务体系。在村民眼裡,村委会就像“百宝箱”,在这里既能办理20项惠民服务事项,又能解决生产生活等方面的难题,“有事就找村干部”已成为宝山

村民的共识。平安法治,提供普法法律援助。宝山村建立健全法律援助联络员制度,设立法律顾问工作站,实现小事电话咨询、大事上门解答,为群众提供便捷法律援助。同时,注重用身边事现身说法,利用公示栏、抖音短视频等方式开展法治宣传教育,以群众喜闻乐见的形式把法律知识送到千家万户。

长效德教,教化引导正向激励。打造孝德文化亭和文化长廊,不定期开展“好婆婆”“好儿媳”选树,倡导时代文明新风。成立“宝山村道德银行”,将人居环境、保洁队伍、五老模范、十户联防、优秀典范、产业带动等6大类并入道德银行的积分评比范畴,村民通过“两荐一评”方式,获得相应积分,凭积分到道德银行兑换相应的物品,鼓励更多群众参与乡村治理。

居民自治,人人有责人人尽责。大家的事大家议、大家的事大家定、大家的事大家办。宝山村每年至少召开一次全体村民大会,平常则召开村民代表大会,商议重大事项。选出39名有责任的村民,组建村级联防联控十户长,设计制作了户长“权责卡”,正面为工作职责,背面为享有待遇,以此明确了“户长要干什么,能享受到什么”,实现有权利就有职责,权责统一。注重发挥村民自治功能作用,将环境卫生管理、婚丧嫁娶管理等10个方面纳入村民公约。

社会共治,联合企业互助共赢。宝山村整合社会资源,与7家爱心单位签订了互助共建协议,与4家二级医院组建联盟,与两家爱心人士结对帮扶。共建单位提供的各类资金和物资,都投放到道德银行,为常态化长效推动乡村治理提供稳定的保障。户长团队则为企业增加消费购买力,提升销售额实现有力反馈,也为企业更好地开辟农村市场提供了便捷渠道。

在推进乡村振兴工作中,基层党组织既是一面高扬的旗帜,又是一个坚固的堡垒。双辽市着力提升农村党建工作规范化水平,打造标准化基层党组织支部,推动农村党建工作与全面振兴深度融合发展。今年全市共打造四星及以上标准化基层党组织20个,重点围绕村党组织书记领富带富能力、党员干部队伍优化、集体经济增收、村级治理成效、群众满意度等方面开展创建活动。

永加乡荣光村党支部设置“百姓说事”服务点,倾听群众诉求,普群众排忧解难。平时由村书记每天负责接待,做到“小事不出户、大事不出村”。说起荣光村家家户户的情况,村党总支书记高景泉了然于心。乡亲们生活困苦需要时关注,哪户有残疾人需要医疗费用,哪家的孩子正在上学需要资助等等,高景泉都记在心里。

“荣光道东垃圾已清理完毕。”这是荣光村村民在“群众随手拍”村务工作群中发布的一条消息。高景泉介绍说:“有了这个群,方便了问题上传和信息沟通,不但提高了解决问题的速度,也提高了群众满意度。”

为了做好全村的脱贫工作,高景泉积极与财政局、农发办、水利局、电网局等相关部门沟通,推进扶贫项目落地,其中包括育苗扶贫项目,占地面积3公顷,贫困户人均分红400元;光伏项目,贫困户人均分红700元;肉鸽产业脱贫项目,每户增收500—900元;高标准农田建设项目,协调投资570万元,覆盖耕地面积5000亩,打井68眼,全部通电配套设备齐全,农民每年地可增收近4000元。目前,荣光村每年的年收入可达100万元左右。

荣光村党总支发挥村级集体、群众自主、主导产业优势,带动群众致富增收。依靠割地机、机动地,发包每年收入达30万元左右;推进种植业结构调整,高产经济作物面积达200公顷,年增加产值350万元。同时大力推进光伏产业、百亩种植园示范基地,村集体经济实现连续递增。荣光村贫困户127户、222人于2019年全部实现脱贫摘帽,2021年度农民人均纯收入达到1.6万元。

荣光村党总支统筹协调市气象局、市财政局等部门单位,2019年为村里建设了建筑面积为482平方米的新村部,设置了“三室一厅”,即多功能室、文体活动室、医疗计生室和便民服务大厅;联系对接96902部队捐助扶贫资金201万元,铺设2500平方米文化休闲广场,修建室外党建宣传栏和文化长廊,安装室外大屏幕、大型标志性建筑等;建立起治安巡逻队和应急文化服务队,以村干部、“十户联防”户长、辅警为骨干,同时聘请1名律师为驻村法律顾问,形成村、屯、户网络化格局。

如今的荣光村,已成为双辽市人居环境整治、基层党建和四好农村路的标杆示范村。

抓塑形铸魂培育——

打造乡村精神文明“新风尚”

乡村振兴,乡风文明是保障。在推进新时代文明实践的过程中,双辽市大胆尝试,推陈出新,将新时代文明实践中心、融媒体中心 and 志愿服务促进中心深度融合,创新形成“一体管理、总体谋划、平台共建、资源共享”

的新格局,走出了一条符合党中央精神、契合基层实际、适合群众需求的“三中心融合”发展之路。

全市已建成新时代文明实践中心1个、新时代文明实践所18个、新时代文明实践站353个,县、乡、村文明实践覆盖率达到100%。此外,在合作社、扶贫车间、文化长廊,成立了200多个新时代文明实践实践站、实践点,不断延伸文明实践服务手臂,使新时代文明实践站成为思想建设的“主阵地”、文化建设的“主战场”、文明传播的“主渠道”。

打造线上阵地,创新探索“互联网+文明实践”线上模式。建设双辽市新时代文明实践中心网络服务平台,完善“群众点单、中心制单派单、志愿服务队伍接单、群众评单”的“闭环管理”服务模式,推动各种优势资源和公共服务向基层延伸。目前,已完成文明实践订单千余条。

夏末的傍晚,微风习习,在东明镇王家村新时代文明实践广场上一幅百姓同乐、载歌载舞的热闹景象正在上演。村民们穿着绿、跟随着鼓点节奏欢快地推着大秧歌,而那个把腮鼓敲得激情满满的人,正是村里的文书石义。据他介绍,这个广场总投资近30万元,占地面积5200平方米,硬化面积1200平方米,绿化面积4000平方米,栽植了松柏和各种花卉,安装路灯16盏,设新时代文明实践宣讲亭1个,新建文明实践宣传标牌13个。自建设以来,共举办广场舞秧歌活动、移风易俗宣讲、农技知识宣传等活动50余场。

为提升电子商务工作的开展,王奔镇设立专人负责电商工作,落实相应政策,不仅提供了展台、电脑、直播设备等软硬件设施,还帮助对接快手2.0和杭州销售公司。在镇委、镇政府统一安排下,服务中心定期开展就业培训。在二楼设置了90平方米的会议室,今年已培训月嫂、护工、面点师等100余人,拓宽了农民增收渠道。

稳步发展标准现代合作社。全市共发展标准现代合作社18家。家加不合作社以整理农户带地入社、实施土地流转,规模经营、全程托管、“公司+合作社+农户”利益联结等多种方式,开展生产经营,土地规模达5775亩,提高了农业综合生产效率,实现了企业、合作社、农户三方共赢。

双辽市卧虎镇浩然村天地缘农科种植养殖专业合作社,成立于2013年5月,注册资本611万元。几年来,入社成员已从最初的6人扩大到180余人,流转土地从刚开始的几十公顷发展到如今的480公顷,种植作物从玉米发展到花生、小麦、黑豆、香瓜等10余种,还养殖了100多头牛。年收入也从当初的几万元,增加到如今的100余万元。

近年来,随着环保意识增强,合作社主动对接市场,大力发展秸秆回收再利用,积极探索生态农业循环经济发展模式,推进种植、养殖循环,延伸产业价值链,走出了一条集种、养、销为一体的产业发展新路子。同时将剩余的秸秆打包,以500元/吨的价格出售,不仅为当地农户带来新鲜廉价的饲料,还增加了合作社的收入,并在一定程度上解决了环保问题。通过合作社的带动引领,目前浩然村养殖户已达800多户,存栏存育牛800多头,年收入达600多万元。合作社还先吸纳有劳动能力的贫困户,共招募贫困户10余人,年人均工资收入超过2.3万元。

“手中有粮,心中不慌”。农户储粮,是国家储粮的重要补充;农户储粮安全,是国家粮食安全的重要组成部分,也是乡村振兴的重要一环。

双辽市委、市政府深知,搞好农户科学储粮,减少储粮损失,相当于开发了“无形良田”,既增加了粮食产量,又提高了农民收入,是利民利民的大事、要事。为此,以“建设一个科学储粮先进村,来推动全市‘小粮囤’工作。到目前,全市共建设符合玉米预计产量在1000吨以上的科学储粮先进村21个。

玻璃山镇合心村提前谋划,今年初成立了科学储粮专项工作小组,对种粮大户和中小户精细化管理,建立台账。根据去年冰雪过后造成“地趴粮”户玉米高霉变、高损耗、低品质、低收入的情况,确定以村干部、党员、户种植大户为引领,宣传科学储粮知识,做好地面硬化前期工作。统一购置红砖,为每个农户节约2000元左右。

村两委成员积极入户宣传,引导农民因地制宜、因地制宜,不管是采取“码趟子”“上梯子”“上梯子”等办法,还是利用铁丝网、聚乙烯网等储粮器具,一定要把玉米离地储存,彻底消灭“地趴粮”,相同条件下,尽量将玉米放在通风好的位置储存,利于降温、降水、保粮,把未熟穗等挑出单独晾晒,防止污染好粮;督促农民勤查粮情,发现隐患及时翻动,最大限度减少粮食损失。

采用农企对接、“粮食银行”方式,引导村民科学储粮。村干部入户进行宣传发动,推动农户自觉进行科学储粮。通过镇党委、镇政府的积极联系,合心村部分农户已与中粮集团签署“粮食银行”意向协议,逐步实现从“存粮在家”向“存粮在库”过渡。把科学储粮纳入“道德银行”评比积分兑换细则中,按照村集体要求,硬化存粮地面的奖励50元,通过站储户、码堆等方式实现安全储粮的奖励100元。目前村内有40余户种粮大户自建设置了院内存粮地,其他农户也计划在秋收后硬化地面,进行立体储粮。预计全村可以减少粮食损失16万斤,减少经济损失8万元。

抓生产方式变革——

打造乡村农民致富“新路子”

乡村振兴,生活富裕是根本。双辽市围绕乡村振兴这个长期目标,把



新落成的“进粮广场”,是今年双辽城市建设重点工程之一。 张树明 摄